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2 Moleciile Acetanilid mit 1 Moleciil des betreffenden Chlorids gemengt, 
wobei sammtliches Chlorid aufgebraucht wird. Der  feste Kolben- 
inhalt wurde hierauf in Wasser gegossen und die L6sung rnit Ammori 
grfiillt. Der Niederschlag ist anfangs durch ein mit grosser Zlhig- 
keit anhaftendes Harz vernnreinigt. Nur  durch wiederholtes Liisen 
und fraktionirtes Flllen mit Arnmon otler Kalihydrat gelingt es ,  die 
Base in krystallinischem Zustande zu erhalten , wobei sie in kleinen 
Niidelchen krystallisirt. Bus Alkohol erhalt man grosse spiessige 
Nadeln, die sehr wenig in kochendem Wasser lijslich sind Der  
Schmelzpunkt dieser Base liegt zwischen 131-132O C. 

Das salzsaure Salz krystallisirt in grossen Tafeln, das salpetersaure 
bildet in  der Warme ein Oel, welches in der Kalte krystallinisch er- 
starrt. Das salzsaure Salz bildet niit Platinchlorid vine in kalteni 
Wasser schwer liisliche orangerothe Doppelverbindung , deren Platin- 
gehalt 23.3 pCt. und 23.4 pCt. Platin gefuaden wurde. Der  Platin- 
gehalt des von H o f m a n 11 durgestellten Platindoppelsalzes, des salz- 
sanren Aetheiiyldiphenyldianiins [(C, 135)2 . C, H, . €1 1 N2]  f't c1G H, 
betriigt 23.6 pCt. Platin. L)a aber Ho  f m a n n ' s  Aethenyldiphenyl- 
diamin nach seinc.n eigenen Angaben in Blattchen krystallisirt, deren 
Schmelzpunlrt zu 137O C. angegeben wird, so glaubte ich anfangs, dass 
hier eine Isonirrie vorlbge, bis jch von Prof. H o i ' t n a n n  auf eine von 
R. B i e d e r m a n  n unternommene Untersuchung aufmerksam gemacht 
wurde, derzufoige die friiheren Angaben iiber diese Snbstanz modi- 
ficirt erscheineri. Die Identitat beider Korper erscheint mir nuti 
zweifellos. Die Kildung des Aetlic.nyldiphenyldiamiiis erfolgt riach 
folgender Gleichung : 
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160. C. Ranninels berg: Ueber Baryt und Bariumsuperoxgd. 
(Vorgetragen in der Sitzong vom Verfasser.) 

Schon friiher habe ich darauf aufmerksam gemachtl), dass das 
Gluhprodukt von salpetersarirem Baryt nicht sowohl Baryt, als viel- 
mehr eine sauerstoffreichere Verbindung sei. Neuere Erfahrungen 
bestgtigen die fruher gefundene Zusammensetzung der grauen porijsen 
Masse und geben im Mittel 86.4 pCt. Barium. Diese Constanz spricbt 
gegen ein blosses Gemenge Bas 04, sodass man die Formel 

l )  Diese Berichte 11, 147. 
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2 Ba 0 +Ba  0% 
(berechnet 86.5 pCt. Ba) annehmen kann. Starkes Gliihen entzieht 
der Verbindung keiaen Sauerstoff, falls sie nicht mit Kohlensaure i n  
Beriihrung kommt. 

Zur Bestimmung des Sauerstoffs in diesem und ahnlichen K6r- 
pern ist die Jodprobe nicht verwendbar; selbst bei Anwendung iiber- 
schiissiger, ziemlich concentrirter Chlorwasserstoffsiiure erhalt man beim 
Erhitzen so wenig Chlor, dass Jodkaliumliisung nur gelb gefarbt wird, 
wahrend sich natiirlich wegen der Bildung von Wasserstoffsuperoxyd 
reichlich Sauerstoff entwickelt. Man wendet daher , den Erfahrungen 
von As ch of f entsprechendl), iibermangansaures Kali an, welches sich 
mit I-12 0 2  zu Mn 0 und freiem 0 in der Art umsetzt, dass beide 
gleich vie1 von letzterem liefern. 

B a r i u m s u p e r o x y d  enthalt berechnet 81.06 Ka und 18.94 0. 
Ein Praparat, welches 78.9 pCt. Ba enthielt, erforderte in zwei Ver- 
suchen soviel Chamaleonlosung, dass der dnrch diese allein angezeigte 
Sauerstoff 6.11 und 6.13 pGt. betragt. Das Dopprlte = 12.22 und 
12.26 entspricht in der That demjenigen SauerstoE, den das Oxyd 
mebr enthalt, als BaO. Denn: 

Ba 78.9 
0 9.21 
0 11.9 4 = 5.95. 

Hieraus folgt aber auch, dass das untersuchte Superoxyd nicht 
genau = BaOz, sondern nahe Baz 0 7  war, da nach der Rechnung: 

Ba 02. Bas 07. 

78.60! 9.18 
Ba 81.06 

0 9.47 12.22. 
0 9.473 

Man kiinnte ein solches Oxyd wohl als 2Ba  O2 + Ba 0 3  an- 
sehen und darin eine Bestatigung fur die Existenz des letzteren er- 
blicken 2). 

Die Verbindung Ba3 04, welche 

Ba 0 10.1 86*51 
0 3.4 

enthalt, sollte bei der Priifung rnit tibermangansaurem Kali 3 = 

1.7 pCt. Sauerstoff geben. Zwei Versuche mit einern von Kieselsaure 
und Thonerde nicht freien Praparat haben allerdings nur 0.97 und 
1.06 pCt. geliefert. 

3.4 

1) J. f. p. Chem. 81, 401. 
z ,  Diese Berichte 11, 147. 




